

# 数字化技术与实体经济融合加速演进

数字化技术及产品竞相亮相,驱动制造业等实体经济提质增效

## 数字化技术嵌入全链条

智博会上,一大批兼具科技感、高颜值的新能源汽车汇聚一堂,成为现场关注的焦点之一。而另一边,不少汽车配套企业展示了先进的智能制造技术,焊接机器人、无人智能搬运车等同样引人注目。“以长安汽车为例,我们通过打造行业领先的智能工厂,构建数字孪生全场景,部署30类算法模型,实现制造全过程数字化,制造效率提升20%,新品上市周期缩短30%。”长安汽车相关负责人说。

近年来,随着5G、云计算、人工智能、区块链等数字化技术加快嵌入企业生产经营全链条,新一代信息技术与制造业加速融合。

腾讯云副总裁曹磊表示,近年来我国制造业加速焕新升级,在规模、绿色、出海等方面对企业提出了更高要求,转型迫在眉睫。人工智能等数字化技术也加快发展和落地。

以5G为例,当前5G应用加速向重点领域拓展深化,加快赋能千行百业,应用案例数累计超5万个。“5G+工业互联网正由起步阶段向深耕细作阶段加速迈进,呈现行业规模渗透、场景

深入核心、生态联合融通等新变化。”联通数字科技有限公司总裁朱常波表示。

## 数据正成为新生产要素

数实融合加速演进,数据正成为新的生产要素。“近年来公司生产效率提升了30%,背后离不开数据要素的支撑。”重庆青山工业有限责任公司相关负责人说,该公司深度应用大数据、工业互联网等技术,实时采集生产线153台设备、超1.2万个设备传感器的各类数据,每天产生的数据量超40G;以数据流为牵引,管理模式正从经验驱动向数据驱动转变。

智博会上,与会嘉宾还认为,数字化转型服务商“资源池”日益丰富,正助力数字技术与实体经济加快融合。数据显示,当前国内具有一定影响力的工业互联网平台超过240家,正深入各领域开展“数智”赋能,提供数字化技术供给和智能化解决方案。

今年,重庆泰山电缆有限公司通过引入浪潮云洲工业互联网平台的机器视觉技术,有效解决了其排线难题。“我们基于标准化部署、轻量化模型、小样本学习等核心能力,深入各类工

业应用场景,已为线缆、酒业、装备制造等行业30多家企业赋能。”浪潮云洲工业互联网副总经理宋志刚说。

## 中小工业企业转型难

在工业互联网平台之外,聚焦细分场景,一批贴近性强的数字化技术、产品涌现,解决行业痛点。在智博会现场,一款查验机器人沿着架空导线快速“行走”,其集成了快速定位、激光扫描等技术,可代替传统人工作业;一款2D/3D线激光轮廓相机,针对光滑的反光物体也能生成理想的三维成像效果,助力提升工业质检效率……

数实融合加速演进,企业数字化转型正酣,但对海量的中小工业企业来说,实施数字化转型任重道远。

中国企业联合会党委书记朱宏任表示,当前,我国数字化转型已切入诸多产业的非核心业务,初步实现了企业内部的提质增效降本增效,“下一步,要以应用场景为载体,着力推进数字技术与业务的深度融合,使数字化真正深入关键业务和核心流程,充分释放数据价值,培育形成新的业务模式和新的增长点。” 据新华社

“上天入地”机器人令人惊讶,大模型、数字孪生等新技术令人称奇,柔性制造、远程化运营等新模式层出不穷……2023中国国际智能产业博览会上,数字化技术及产品竞相亮相,数字化技术与实体经济融合案例生动展示,折射出数实融合正加速演进,驱动制造业等实体经济提质增效。



▲ 双轮足机器人

▶ 智能建造展区

能跳跃爬楼游泳铺砖,会绑钢筋刮腻子安装玻璃……

## 智能建造黑科技,你服不服这些机器人

在2023智博会上,不少智能建造公司参展的机械产品,吸引了很多年轻人甚至年轻女性观众的兴趣。究其原因,是因为这些产品充满了科技感。

### 两轮足机器人能跳跃爬楼

在重庆智能建造研究院的展台,很多人被一台小小的“两轮车”所吸引。工作人员遥控着这台两轮足机器人灵活地前进倒退,看上去就是台普通的遥控车。突然,车身一下站了起来,并左右摆头,像一条探头探脑的小狗。观者看得津津有味,猛然间机器人跳了起来,落在地上“嘭”一声,大家一片惊叹。除了没有机器人的外形,这台两轮足机器人跟之前火爆的波士顿机器人有些相似。

工作人员介绍,这台两轮足机器人可以载重30公斤,全身有6个可以自由运动的直驱关节,由于具有跳跃、爬楼的能力,适用于多种地形。搭载了各种仪器,可以成为一台特殊的运输或巡检机器,专门用于人不到的地方,比如一些缝隙、下水道、密闭建筑内部等。

### 各式各样机器人显神通

中建二局的全地形检测机器人会游泳,底部有两个会旋转的浮筒,浮筒既提供浮力又提供动力,用于下水道或沼泽这些有水地方的检测。通过机器人身上背的声呐系统和摄像头,操作者可以全程看到探测画面,机器人也会自动

生成检测报告,告知哪里有裂缝或破洞。检测完成后另一款修复机器人出场,钻进下水道,向裂缝处喷涂树脂修补剂,并马上展开气囊,用气囊顶住修补材料,蓝光灯同时照射固化,很快就能补好漏水处。在中建二局的多个长江保护项目中,该款机器人对于修补、疏通污水管道立下大功。

在整个智能建造展区,还有许多各式各样的机器人。比如钢筋绑扎机器人、防水卷材铺贴机器人、刮腻子机器人、板材安装机器人、玻璃幕墙安装机器人、混凝土地面铺装机器人等。造房子的大多数环节,都可以用机器人替代,而且效率远超人工。像渝建集团的玻璃幕墙安装机器人,四个大吸盘牢牢吸起一块大玻璃,翻转自如,可以准确安装到位,其400公斤的承载能力,足以让八个壮汉抬得气喘吁吁又心惊肉跳。

### 大机械吸人眼球

除了各类机器人,几款大机械也吸人眼球。中建三局的住宅造楼机和空中造塔机由于过于庞大,现场只能摆个模型。记者看到,造楼机实际上是个施工平台,把整栋楼包了一圈,工人们在平台上可以安全便捷地施工,4天就可以造一层楼。现场工作人员告诉记者,目前,住宅造楼机已在重庆、成都、武汉、广州等地区的项目投入使用,应用的项目建筑总面积超过100万平方米。

空中造塔机用于建造桥梁的塔柱,可以自适应智能升顶,该平台可广泛应用于不同角度、不同截面形式等复杂塔梁施工,打破了长期以

来桥梁塔柱采用爬模施工的现状,提升了桥梁施工装备精细化、智能化水平。

### 看不见的“黑科技”

除了这些看得见的机械,各种智能平台才是名副其实的“黑科技”,看不见,但又科技含量十足。

像中建科技的碳排放管理平台,适用于对在建项目、工厂、办公楼及产业园等建筑场所全生命周期碳排放数据进行智能化、可视化、精细化监督管理,为建筑行业绿色低碳转型提供数据支撑。另外中建科技的智慧建造平台,将现场终端设备与软件应用相结合,围绕项目工程、质量、安全、技术、人员管理等要素,对项目施工管理关键环节进行梳理、设定标准、编制流程、上传信息,通过数据转换,以动态形式在平台上直观展现。形成数字化、精细化、可视化、智慧化的生产和管理模式,落实了对项目统一智能化管理。

在同炎数智公司展区,工作人员向观众展示了面向建设管理的“i瞰建”和面向运营管理的“悠里”两大产品。展区负责人表示,该平台就像一个“数智建设大脑”,能将模型和工程管理流程相关联,基于数智化手段融合各建设阶段及参建各方共同推进项目建设。观众在大屏幕上可以看到平台模拟项目建设全过程,看清项目建设全貌,算清楚项目造价全成本,管清楚项目建设全流程,让基础设施的建设变得更简单清晰。

重庆晨报记者 廖平